
如图所示，倾角为 的斜面体（光滑且足够长）固定在水平地面上，斜面顶端与劲度系数

为 k、自然长度为 l0的轻质弹簧相连，弹簧的另一端连接着质量为 m的小球，开始时，小球

静止于 O点。压缩弹簧使其长度为 0

3
l

时将小球由静止开始释放，重力加速度为 g，弹簧弹

性势能的表达式
2

P
1
2

E k x  ，△x为弹簧形变量。

（1）证明小球所做运动为简谐运动；

（2）小球振动到最低点时弹簧的弹性势能。

【答案】（1）见解析；（2）
2
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2如图所示，支架固定在水平地面上，一轻质弹簧下端挂有质量均为 m的 A、B两物体，A、

B间用轻质细线连接，开始 A、B都静止。根据上述条件回答下列问题。

（1）若弹簧的劲度系数为 k，求弹簧的伸长量；若剪断 A、B间的连线，此后 A做简谐运

动，求 A做简谐运动的振幅。

（2）若剪断 A、B间的连线，此后 A做简谐运动，其振动周期为 T，求 A从最低点振动到

最高点的过程，弹簧弹力对 A的冲量大小。

【答案】（1）
2mg
k

，
mg
k

；（2）
2

I mg T

3如图甲所示，质量为 m的物体 B放在水平面上，通过轻弹簧与质量为 2m的物体 A连接，

现在竖直方向给物体 A一初速度，当物体 A运动到最高点时，物体 B与水平面间的作用力
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刚好为零。从某时刻开始计时，物体 A的位移随时间的变化规律如图乙所示，已知重力加

速度为 g，求：

（1）物体 A的振动方程；

（2）物体 B对地面的最大压力大小。

【答案】（1） 10sin 2
6

y t    
 

cm；（2）6mg

4如如图所示，一质量不计的轻质弹簧的上端与盒子 A连接在一起，盒子 A放在倾角为

30  的光滑固定斜面上，下端固定在斜面上。盒子内装一个光滑小球，盒子内腔为正方

体，一直径略小于此正方体边长的金属圆球 B恰好能放在盒内，已知弹簧劲度系数为

k=100N/m，盒子 A和金属圆球 B质量均为 m=0.5kg。将 A沿斜面向上提起，使弹簧从原长

伸长 5cm，从静止释放盒子 A，A和 B一起在斜面上做简谐振动，g取 10m/s2，求：

（1）盒子 A的振幅；

（2）盒子运动到最低点时，盒子 A对金属圆球 B沿斜面方向的作用力大小。

【答案】（1）10cm；（2）7.5N

5如图所示，在质量 M=5kg的无下底的木箱顶部用一轻弹簧悬挂质量分别为 mA=1kg、

mB=0.5kg的 A、B两物体，弹簧的劲度系数为 100N/m．箱子放在水平地面上，平衡后剪断

A、B间的连线，A将做简谐运动，求：（g=10m/s2）

（1）在剪断绳子后瞬间，A、B物体的加速度分别是多大？

（2）物体 A的振幅？
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